

Стенограмма
Дня депутата Государственного Собрания Республики Марий Эл
11 ноября 2025 года

Председательствует Председатель Государственного Собрания Республики Марий Эл Васютин М.З.

Председательствующий. Поро кече! Добрый день, уважаемые депутаты, приглашённые.

Мы сегодня с вами проводим очередной День депутата, но сегодня особенное событие, виновник торжества здесь. Я выйду к трибуне.

Добрый день. Пользуясь случаем, перед Днем депутата я хотел бы поздравить от имени всех депутатов Государственного Собрания (уверен, что вы тоже присоединитесь) с юбилейным днем, 75-летием со дня рождения, председателя Марийской республиканской организации Всероссийской общественной организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов, заслуженного работника муниципальной службы Российской Федерации, заслуженного работника сельского хозяйства Республики Марий Эл Сорокина Николая Викторовича. Ему 75 лет. (*Аплодисменты.*)

Он представлял наши интересы в Верховном Совете Марийской АССР двенадцатого созыва, в Государственном Собрании Республики Марий Эл первого, второго, третьего созывов, 19 лет был главой Кильмарского муниципального образования, председателем Собрания депутатов. Ну и могу сказать о том, что он занимался государственной деятельностью тогда, когда ещё добрая половина зала не родилась, по-моему. Поздравляю от всей души!

(Аплодисменты.)

В соответствии с мероприятиями по организации работы с проектом закона Республики Марий Эл «О республиканском бюджете Республики Марий Эл на 2026 год и на плановый период 2027 и 2028 годов»

Президиумом Государственного Собрания Республики Марий Эл принято решение о проведении Дня депутата Государственного Собрания Республики Марий Эл.

Сегодня мы рассматриваем два важных вопроса, которые напрямую влияют на социально-экономическое развитие нашей республики на 2026 год и на плановый период до 2028 года, с учетом условий развития экономики Российской Федерации, прогнозных показателей органов исполнительной власти, муниципальных образований, основных системообразующих организаций республики, а также ситуации, сложившейся в экономике в текущем году.

Федеральный бюджет на 2026 год и плановый период 2027 и 2028 годов принят Государственной Думой в первом чтении 22 октября 2025 года, второе чтение законопроекта запланировано на 18 ноября 2025 года.

Бюджет страны нацелен на решение вопросов, стоящих в настоящее время перед страной, один из ключевых моментов - это обороноспособность, безопасность страны, а также обеспечение граждан необходимыми социальными выплатами.

С 5 по 12 ноября в Государственном Собрании Республики Марий Эл проходят публичные слушания по проекту республиканского бюджета Республики Марий Эл на 2026 год и на плановый период 2027 и 2028 годов.

2 декабря на двенадцатой бюджетной сессии Государственного Собрания Республики Марий Эл нам с вами предстоит утвердить прогноз социально-экономического развития Республики Марий Эл на 2026 год и на плановый период 2027 и 2028 годов и принять Закон Республики Марий Эл «О республиканском бюджете Республики Марий Эл на 2026 год и на плановый период 2027 и 2028 годов».

В среднесрочном прогнозе учтены параметры индивидуальной программы социально-экономического развития Республики Марий Эл

на 2025-2030 годы. Среднесрочный прогноз разработан в консервативном и базовом вариантах.

В качестве основы для составления проекта республиканского бюджета Республики Марий Эл на 2026 год и на плановый период 2027 и 2028 годов предложен базовый вариант среднесрочного прогноза, основные показатели которого сегодня будут озвучены.

Также на сессии мы должны утвердить перечень наказов наших избирателей на 2026 год, с которым мы активно работали в течение всего года. Здесь отдельно хочу выразить благодарность Главе Республики Юрию Викторовичу Зайцеву и Правительству Республики Марий Эл за всестороннюю поддержку и содействие в реализации Закона Республики Марий Эл «О наказах избирателей депутатам Государственного Собрания Республики Марий Эл».

На Дне депутата мы заслушаем выступление министра промышленности, экономического развития и торговли Республики Марий Эл Владимира Анатольевича Халюзина, который подробно расскажет о прогнозе социально-экономического развития Республики Марий Эл на 2026 год и на плановый период 2027 и 2028 годов, и доклад Заместителя Председателя Правительства Республики Марий Эл - министра финансов Республики Марий Эл Алексея Анатольевича Торощина о проекте закона Республики Марий Эл «О республиканском бюджете Республики Марий Эл на 2026 год и на плановый период 2027 и 2028 годов».

Сегодня у вас будет возможность задать вопросы, касающиеся социально-экономического развития Республики Марий Эл и проекта республиканского бюджета. Также хочу отметить, что оба вопроса по повестке Дня депутата будут дополнительно рассматриваться во всех комитетах, где вы сможете задать уже профильные вопросы.

В работе Дня депутата принимают участие:

депутаты Государственного Собрания Республики Марий Эл восьмого

созыва;

члены Правительства Республики Марий Эл;

руководители территориальных органов федеральных органов государственной власти в Республике Марий Эл;

руководители органов государственной власти и общественных организаций Республики Марий Эл;

главы муниципальных образований Республики Марий Эл, главы администраций муниципальных образований;

должностные лица Администрации Главы Республики Марий Эл;

государственные гражданские служащие Аппарата Государственного Собрания Республики Марий Эл;

члены Молодежного парламента Республики Марий Эл шестого созыва;

представители средств массовой информации;

приглашенные.

Уважаемые депутаты и приглашенные, приступаем к работе.

Программу Дня депутата я огласил.

Рассматривается первый вопрос:

1. Об основных показателях прогноза социально-экономического развития Республики Марий Эл на 2026 год и на плановый период 2027 и 2028 годов.

Слово предоставляется министру промышленности, экономического развития и торговли Республики Марий Эл Владимиру Анатольевичу Халюзину.

Халюзин В.А. Спасибо.

Уважаемый Михаил Зиновьевич, депутаты и приглашенные!

Представляю прогноз социально-экономического развития Республики Марий Эл на 2026 год и на плановый период 2027 и 2028 годов, разработанный с учетом сценарных условий развития экономики Российской

Федерации, прогнозных показателей органов исполнительной власти, муниципальных образований, основных системообразующих организаций республики, а также ситуации, сложившейся в экономике в текущем году.

Среднесрочный прогноз разработан в двух вариантах: базовом, предполагающем наиболее вероятный сценарий развития экономики республики, и консервативном, основанном на предпосылке ухудшения внешнеэкономических условий. Базовый вариант заложен в основу проекта республиканского бюджета Республики Марий Эл.

Кратко остановлюсь на тенденциях развития отраслей экономики в текущем году.

В условиях санкционного давления, внешнеэкономической конъюнктуры, жесткой денежно-кредитной политики в 2025 году отмечается некоторое замедление роста экономики региона и охлаждение инвестиционного предложения.

По итогам 9 месяцев 2025 года обеспечен рост промышленного производства на 0,9 процента, производства продукции сельского хозяйства - на 3,5 процента, оборота розничной торговли - на 1 процент. Снижение отмечается по объему строительных работ - на 21,7 процента, вводу в действие жилых домов - на 15,2 процента. За январь - июнь текущего года снижение также отмечается по объему инвестиций в основной капитал - на 16,8 процента в сопоставимых ценах.

На рынке труда республики отмечается положительная динамика. Уровень регистрируемой безработицы на 1 октября 2025 года сократился до 0,24 процента от экономически активного населения.

За 8 месяцев текущего года среднемесячная заработка плата работающих возросла на 15,3 процента и составила 68 тыс. рублей, среднедушевые денежные доходы за январь - июнь текущего года увеличились на 17,6 процента до 39,4 тыс. рублей.

Основным драйвером стимулирования экономического роста и нивелирования негативных факторов стала реализация индивидуальной программы социально-экономического развития Республики Марий Эл и национальных проектов.

В рамках реализации нового этапа индивидуальной программы на 2025 - 2030 годы запланировано дальнейшее стимулирование приоритетных отраслей экономики посредством предоставления льготных займов и субсидий на реализацию инвестиционных проектов.

Запланированные мероприятия индивидуальной программы на 2025 год по поддержке базовых отраслей экономики полностью реализованы, плановые показатели результативности мероприятий выполнены.

Так, в текущем году поддержаны 22 инвестиционных проекта на сумму 848,1 млн рублей, в том числе:

5 проектов обрабатывающих производств посредством предоставления льготных займов Фондом развития промышленности Республики Марий Эл на сумму 169,5 млн рублей;

4 проекта приоритетных отраслей посредством предоставления льготных займов Фондом инвестиционного развития Республики Марий Эл на сумму 594,5 млн рублей;

13 проектов агропромышленного комплекса посредством предоставления субсидий на стимулирование производства сельскохозяйственной продукции на сумму 84,1 млн рублей.

В рамках названных проектов по итогам 9 месяцев 2025 года создано 152 новых рабочих места, привлечено 2,2 млрд рублей внебюджетных инвестиций.

С 2025 года республика активно вошла в новый этап реализации национальных проектов, принимаем участие в 12 нацпроектах.

В 2025 году запланировано выполнение 105 результатов, среди основных достигнутых результатов на сегодня необходимо назвать:

отремонтировано более 120 км автомобильных дорог;

благоустроены 42 общественные территории и 10 дворовых территорий;

капитально отремонтированы и оснащены 9 школ и 2 детских сада;

оснащены оборудованием 5 медицинских организаций.

В части объектов капитального строительства в рамках реализации национальных проектов ведутся работы по 12 объектам, из них до конца 2025 года ожидается ввод 6 объектов, в том числе 3 объектов благоустройства - победителей Всероссийского конкурса лучших проектов создания комфортной городской среды в малых городах и исторических поселениях, реконструкция 2 мостов через р. Немда и через р. Ексейка и сетей водоснабжения ул. Привокзальной в г. Козьмодемьянске.

На 1 ноября 2025 г. освоено за счет всех источников 9,3 млрд рублей, или 73,4 процента от годового лимита (в том числе за счет средств федерального бюджета - 6,2 млрд рублей, или 75,5 %).

Для развития отраслей экономики реализуются и региональные комплексные меры поддержки.

В целях стимулирования инвестиционной активности организаций Фондом инвестиционного развития республики активно применяется механизм обратной связи с бизнесом по принципу «одного окна», позволяющий упростить взаимодействие бизнеса с властью, получить консультации или помочь, в том числе через платформу государственных и муниципальных услуг. Заключено 20 соглашений об информационном сопровождении инвестиционных проектов.

Также оказывается за счет средств республиканского бюджета государственная поддержка в форме предоставления субсидий организациям перспективных отраслей экономики. В 2025 году поддержка оказана 123 организациям на сумму 319 млн рублей.

В соответствии с региональным законодательством для реализации инвестиционных проектов предоставляются земельные участки, находящиеся в государственной или муниципальной собственности, без проведения торгов. Так, по данному механизму предоставлено в аренду без проведения торгов 52 земельных участка для реализации 12 инвестиционных проектов стоимостью свыше 21 млрд рублей, в том числе в 2025 году - 4 участка для реализации 1 инвестиционного проекта.

Кроме того, сформированы для предоставления инвесторам 87 свободных инвестиционных площадок для реализации новых проектов.

Как итог, в настоящее время в республике в стадии реализации и планируемые к реализации 170 инвестиционных проектов стоимостью 66 млрд рублей.

В целях поддержки экспортно ориентированных предприятий республики ведется активная работа по оказанию содействия в развитии экономических отношений с дружественными странами.

Республика осуществляет торгово-экономическое сотрудничество с 50 странами, основная продукция, составляющая более 80 процентов экспортного объема, - это машины, оборудование и транспортные средства, древесина и целлюлозно-бумажные изделия, металлы и изделия из них.

Одним из ключевых инструментов стимулирования экспортной деятельности является АНО «Агентство экспортного развития Республики Марий Эл».

С начала 2025 года агентством оказаны услуги 28 экспортно ориентированным субъектам предпринимательства, при содействии

агентства 2 организации заключили 3 экспортных контракта, на специализированных электронных торговых площадках размещена продукция 52 экспортно ориентированных компаний республики.

Большое внимание уделяем развитию малого и среднего предпринимательства, доля которого в ВРП составляет 28,5 процента.

Фондом поддержки предпринимательства республики в 2025 году предоставлено 225 микрозаймов и поручительств, оказано свыше 1,1 тыс. услуг.

Как итог, численность занятых в сфере малого и среднего предпринимательства увеличилась с 105,1 тыс. человек в 2024 году до 113,4 тыс. человек в 2025 году.

С учетом реализации комплексных мер поддержки по итогам текущего года ожидается сохранение положительной динамики в основных отраслях экономики.

Индекс промышленного производства по итогам 2025 года оценивается на уровне 102,4 процента, индекс производства продукции сельского хозяйства - 100,7 процента, индекс роста розничного товарооборота - 102,6 процента, объема инвестиций в основной капитал - 100,1 процента.

С учетом роста в основных отраслях экономики ожидается рост ВРП, обобщающего показателя развития, на 2,3 процента.

Переходя к прогнозу основных показателей социально-экономического развития Республики Марий Эл на 2026 - 2028 годы, считаю необходимым обозначить макроэкономические тенденции развития национальной экономики Российской Федерации, оказывающие значительное влияние на развитие экономики республики.

В сценарных условиях развития экономики Российской Федерации заложены внешние риски сохранения антироссийской санкционной политики и фрагментации мировой торговли. Основными внутренними рисками

обозначены длительный период охлаждения экономики в сочетании с жесткой денежно-кредитной и бюджетной политикой, а также с дефицитом рабочей силы и основного капитала.

Новыми макроэкономическими условиями в прогнозируемом периоде станут и новые параметры налогообложения по НДС как необходимому условию дальнейшей макроэкономической стабильности и смягчения денежно-кредитной политики.

Исходя из макроэкономических условий и названных инструментов поддержки в основных параметрах среднесрочного прогноза социально-экономического развития Республики Марий Эл на 2026 год заложен процесс умеренного роста экономики республики. В плановом периоде 2027 и 2028 годов прогнозируется его постепенное ускорение.

В 2026 году за счет основных отраслей экономики - промышленности и сельского хозяйства - прогнозируется рост валового регионального продукта на 2,2 процента в сопоставимых ценах, в 2027 и 2028 годах - не менее 3 процентов ежегодно.

В 2026 - 2028 годах индекс промышленного производства прогнозируется на уровне 103,3 - 103,5 процента в год за счет опережающего увеличения выпуска обрабатывающих производств в рамках реализации мероприятий по стимулированию инвестиционной активности организаций, заложенных в индивидуальной программе социально-экономического развития Республики Марий Эл на 2025 - 2030 годы.

Так, на докапитализацию Фонда развития промышленности в 2026 - 2028 годах в рамках индивидуальной программы планируется направить 709 млн рублей бюджетных средств в целях оказания поддержки в реализации не менее 19 инвестиционных проектов по разработке новой высокотехнологичной продукции. В рамках соответствующих проектов планируется привлечь 1,1 млрд рублей внебюджетных инвестиций.

С 2025 года льготные займы предоставляются и Фондом инвестиционного развития Республики Марий Эл.

На докапитализацию данного фонда в 2026 - 2028 годах в рамках индивидуальной программы планируется направить 1 млрд рублей бюджетных средств в целях оказания поддержки в реализации не менее 10 крупных проектов организаций перспективных отраслей экономики, привлечь более 1 млрд рублей внебюджетных инвестиций.

В настоящее время проработан вопрос с организациями реального сектора экономики по предоставлению льготных займов названными фондами, определены 20 потенциальных заемщиков на 2026 год.

Перспективным направлением развития промышленности, дающим рост промышленного производства, является радиоэлектронная промышленность. Крупнейшими предприятиями данной специализации разрабатываются и реализуются проекты по выпуску новой импортозамещающей продукции, формируется инфраструктура поддержки радиоэлектроники, рассматриваются варианты комплексного развития направления в виде специализированных технопарков, индустриальных парков и инновационного научно-технологического центра.

В целях повышения экономической эффективности производства и нивелирования дефицита кадров одной из ключевых задач является дальнейшее повышение производительности труда на предприятиях промышленности, в том числе с использованием механизмов федерального проекта «Производительность труда» национального проекта «Эффективная и конкурентная экономика».

37 предприятий являются участниками проекта, принципам бережливого производства обучено свыше 700 сотрудников предприятий. На предприятиях-участниках достигнуты следующие результаты: в среднем снижение времени протекания процессов составило 39 процентов,

увеличение выработки на 51 процент, снижение объемов незавершенного производства на 40 процентов.

Положительную динамику в этом направлении планируем сохранить и в прогнозируемом периоде.

Ежегодно планируется вовлечение к участию в проекте не менее 4 предприятий и увеличение доли предприятий, достигших ежегодного 5-процентного прироста производительности труда.

В целях увеличения количества участников федерального проекта с Минэкономразвития России прорабатывается вопрос об изменении критериев для участия в проекте в части уменьшения годовой выручки предприятия с 400 млн рублей до 100 млн рублей, а также возможности участия организаций сферы общественного питания.

Одной из мер государственной поддержки промышленных предприятий также является предоставление субсидий на возмещение части затрат промышленных предприятий, связанных с приобретением нового оборудования и уплату первого взноса при заключении договора лизинга оборудования. Республика ежегодно участвует в отборе регионов Российской Федерации на получение данной субсидии, проводимом Минпромторгом России. В 2026 году на данные цели предусмотрено направить 101 млн рублей.

Кроме того, по предложениям регионов Минпромторгом России прорабатывается вопрос о возможности предоставления субсидий не только на новое отечественное оборудование, но и на импортное, аналоги которого не производятся в Российской Федерации.

Развитие агропромышленного комплекса республики будет основываться на модернизации материально-технической базы организаций, внедрении интенсивных технологий, а также на привлечении инвестиций в отрасль.

В целом прогнозируется увеличение объема производства продукции сельского хозяйства в 2026 - 2028 годах на 0,6 - 1,2 процента в год в сопоставимых ценах.

В структуре сельскохозяйственного производства по-прежнему наибольший удельный вес (более 65 процентов) будет приходиться на животноводство.

На дальнейшее стимулирование и поддержку аграриев и переработчиков сельхозпродукции в 2026 - 2028 годах планируется направить порядка 2,5 млрд рублей бюджетных средств, в том числе в рамках проекта индивидуальной программы - 297,7 млн рублей.

Проводимые мероприятия позволят к 2028 году в животноводстве увеличить производство мяса скота и птицы в живом весе до 374 тыс. тонн, молока - до 250 тыс. тонн, яйца - до 515 млн штук. В растениеводстве валовое производство зерна в хозяйствах всех категорий в 2028 году согласно прогнозу составит 350 тыс. тонн, овощей - 146 тыс. тонн, картофеля - 242 тыс. тонн.

Положительная динамика прогнозируется и в малом бизнесе за счет дальнейшего развития региональной инфраструктуры поддержки, центров «Мой бизнес», стимулирования экспортной деятельности.

Прогнозируется, что количество малых и средних предприятий за три года возрастет на 292 единицы и составит 6,7 тыс. единиц в 2028 году, оборот малых и средних предприятий вырастет на 20,7 процента и составит 337,7 млрд рублей.

Положительная динамика прогнозируется за счет развития программ льготного кредитования и дальнейшей поддержки малого и среднего предпринимательства в рамках национальных проектов.

Так, за три прогнозируемых года региональным Фондом поддержки предпринимательства планируется предоставить порядка 600 займов, объем гарантийной поддержки составит не менее 1 млрд рублей.

В строительном комплексе республики в 2026 - 2028 годах ожидается прирост объемов выполненных работ до 1 процента ежегодно.

В 2026 - 2028 годах планируется строительство и реконструкция 26 социальных объектов, объектов дорожной сети, транспортной и инженерной инфраструктуры, объектов жилищно-коммунального хозяйства с привлечением федеральных средств.

Продолжатся работы по дорожному строительству и приведению автомобильных дорог в нормативное состояние.

В 2026 - 2028 годах в рамках регионального проекта «Региональная и местная дорожная сеть» запланирован ремонт 296 км автомобильных дорог регионального и межмуниципального значения, а также строительство автомобильных дорог местного значения: в 2026 году - подъезда к дер. Тимино Сернурского района, в 2027 году - дороги Шорсола - Ружбеляк - Руду-Шургуйял Куженерского района.

Доля автомобильных дорог общего пользования регионального или межмуниципального значения в республике, соответствующих нормативным требованиям, на 31 декабря 2028 года составит не менее 57,9 процента при плане на 2025 год 53,8 процента.

В рамках реализации мероприятий по обеспечению жильем населения республики всего за три года планируется ввести около 1,6 млн кв. метров жилья.

Реализация инвестиционных проектов с учетом названных инструментов поддержки, привлечение бюджетных инвестиций в рамках намеченных проектов и программ окажут влияние на рост инвестиций в основной капитал.

В 2026 - 2028 годах рост инвестиций в основной капитал в целом по экономике прогнозируется на уровне 101,6 - 103 процента в год.

Основная доля инвестиций прогнозируется в обрабатывающих производствах, сельском хозяйстве, отраслях социальной сферы.

В 2026 - 2028 годах прогнозируется устойчивый рост развития потребительского рынка, прирост оборота розничной торговли составит до 4 процентов в год в сопоставимых ценах.

Среднегодовой индекс потребительских цен прогнозируется в 2026 году на уровне 105,7 процента с последующим снижением до 104 процентов в 2027 году, что соответствует общероссийскому показателю.

Поддержку потребительскому спросу в среднесрочном периоде окажет рост доходов населения.

В условиях повышения минимального размера оплаты труда и с учетом намерений основных системообразующих организаций прогнозируется увеличение среднемесячной заработной платы работников организаций на 7 - 8,6 процента в год, ее величина вырастет с 77,5 тыс. рублей в 2026 году до 89,7 тыс. рублей в 2028 году.

Среднедушевые денежные доходы населения республики согласно прогнозу увеличатся с 46,1 тыс. рублей в 2026 году до 53 тыс. рублей в 2028 году. Рост показателя будет обеспечен прежде всего за счет трудовых и предпринимательских доходов при реализации в полном объеме всех принятых мер социальной поддержки.

В заключение необходимо отметить, что на рост показателей прогноза социально-экономического развития Республики Марий Эл на 2026 - 2028 годы значительное положительное влияние окажет реализация основных инструментов развития экономического потенциала: нового этапа индивидуальной программы социально-экономического развития

до 2030 года и национальных проектов, инициированных Правительством Российской Федерации, а также региональных мер поддержки, обозначенных в докладе.

Благодарю за внимание.

Председательствующий. Спасибо, Владимир Анатольевич.

Будут ли вопросы?

Председательствующий. Спасибо, Владимир Анатольевич, присаживайтесь.

Рассматривается второй вопрос:

2. О проекте закона Республики Марий Эл «О республиканском бюджете Республики Марий Эл на 2026 год и на плановый период 2027 и 2028 годов».

Председательствующий. Слово предоставляется Заместителю Председателя Правительства Республики Марий Эл - министру финансов Республики Марий Эл Алексею Анатольевичу Торошину.

Торошин А.А. Уважаемый Михаил Зиновьевич! Уважаемые депутаты и приглашенные!

На ваше рассмотрение вносится проект закона «О республиканском бюджете Республики Марий Эл на 2026 год и на плановый период 2027 и 2028 годов».

Проект консолидированного бюджета на предстоящий период сформирован в соответствии с требованиями Бюджетного кодекса Российской Федерации и основан на прогнозе социально-экономического развития республики, основных направлениях бюджетной и налоговой политики, государственных программах.

Параметры консолидированного бюджета республики представлены на слайде.

С учетом имеющихся доходных источников увеличение расходов консолидированного бюджета (без целевых средств) к уровню первоначального бюджета текущего года составило 8,1 млрд рублей.

Параметры республиканского бюджета республики представлены на следующем слайде.

Расходная часть бюджета сформирована исходя из следующих принципов и приоритетов:

обеспечение в полном объеме мер социальной поддержки граждан и расходов на заработную плату, достижение национальных целей развития, в том числе новых национальных проектов, включая задачи развития инфраструктуры, необходимость безусловного исполнения действующих расходных обязательств;

недопущение принятия новых расходных обязательств, не обеспеченных доходными источниками, и установления расходных обязательств, не связанных с решением вопросов, отнесенных Конституцией Российской Федерации и федеральными законами к полномочиям органов государственной власти субъектов Российской Федерации.

В соответствии с требованиями Бюджетного кодекса Российской Федерации проект республиканского бюджета по расходам сформирован в программной классификации расходов на основе государственных программ.

Основой формирования налоговых и неналоговых доходов бюджета республики на 2026 - 2028 годы явился прогноз социально-экономического развития республики. Учтены прогнозные оценки администраторов доходов на трехлетний период. Основные показатели представлены на слайде.

Налоговые и неналоговые доходы консолидированного бюджета в 2026 году оценены в соответствии с прогнозом социально-экономического развития республики в объеме 49,5 млрд рублей.

Рост к первоначально утвержденному уровню текущего года составит 8,0 млрд рублей, или 19,4 процента. Без целевых источников, формирующих дорожные фонды, рост поступлений в бюджет республики составит 7,7 млрд рублей, или 21,2 процента.

В плановом периоде 2027 и 2028 годов налоговые и неналоговые доходы консолидированного бюджета прогнозируются в объеме 52,1 млрд рублей и 55,2 млрд рублей соответственно.

Поступления в республиканский бюджет налоговых и неналоговых доходов прогнозируются в объеме 39,3 млрд рублей, с превышением первоначально утвержденных на текущий год показателей на 5,8 млрд рублей, или на 17,5 процента.

Поступления в местные бюджеты налоговых и неналоговых доходов прогнозируются в объеме 10,2 млрд рублей, с превышением первоначально утвержденных на текущий год показателей на 2,2 млрд рублей, или на 27,3 процента.

В структуре налоговых и неналоговых доходов республиканского бюджета основная часть прогнозируемых доходов будет обеспечена поступлениями налога на доходы физических лиц, его удельный вес - 43,0 %. Поступления налога на прибыль организаций составят 18,9 %, акцизов - 12,6 %, налога по упрощенной системе налогообложения - 9,5 %, налога на имущество организаций -5,6 %.

Ключевой бюджетный источник - налог на доходы физических лиц - прогнозируется в доходах консолидированного бюджета республики в объеме 24,1 млрд рублей с ростом к первоначально утвержденному плану 2025 г. на 30,8 процента, или на 5,7 млрд рублей. При расчете налога использован прогнозируемый Минэкономразвития республики рост фонда оплаты труда на 2026 год (108,6 процента), а также учтены поступления

НДФЛ по повышенным налоговым ставкам (с доходов свыше 2,4 млн рублей).

В соответствии с требованиями статьи 58 Бюджетного кодекса Российской Федерации в новом бюджетном году будет сохранен механизм установления дополнительных нормативов отчислений от налога на доходы физических лиц в местные бюджеты, заменяющих часть дотации из республиканского бюджета. В результате налог на доходы физических лиц будет зачисляться в республиканский бюджет по нормативу 70% и составит 16,9 млрд рублей, в бюджеты муниципальных образований - по нормативу 30 %, или 7,2 млрд рублей.

Налог на прибыль организаций спрогнозирован по ставке 17 процентов в объеме 7,4 млрд рублей. При расчете объемов поступления налога учтены прогнозируемый Минэкономразвития республики рост прибыли прибыльных предприятий по полному кругу организаций на 2026 год в размере 105,5 процента, а также ожидаемые объемы поступления налога в текущем году.

Поступления налога на имущество организаций прогнозируются в следующем году в объеме 2,2 млрд рублей. В основу расчета поступления налога на имущество организаций приняты прогнозные данные Управления Федеральной налоговой службы по Республике Марий Эл об объеме налоговой базы, налоговых льгот, задолженности по налогу.

Налог, взимаемый по упрощенной системе налогообложения, спрогнозирован в доходах консолидированного бюджета в объеме 4,4 млрд рублей. Прогноз поступлений определен на основании данных, представленных Управлением Федеральной налоговой службы по Республике Марий Эл, и прогнозируемого Минэкономразвития республики индекса потребительских цен, а также с учетом передачи 15 % налога муниципальным образованиям.

В результате налог, взимаемый по упрощенной системе налогообложения, будет зачисляться в республиканский бюджет по нормативу 85 % и составит 3,7 млрд рублей.

Неналоговые доходы спрогнозированы на следующий год в сумме 2,8 млрд рублей и составят 7,0 процента налоговых и неналоговых доходов. Структура неналоговых доходов представлена на слайде.

Доходы республиканского дорожного фонда спрогнозированы в объеме 4,9 млрд рублей за счет акцизов на нефтепродукты в сумме 3,2 млрд рублей, транспортного налога в сумме 0,9 млрд рублей, штрафов за нарушение правил дорожного движения в сумме 0,8 млрд рублей и прочих источников в сумме 1,0 млн рублей.

На формирование муниципальных дорожных фондов, как и в текущем году, переданы акцизы на автомобильный и прямогонный бензин, дизельное топливо, моторные масла, производимые на территории Российской Федерации, по нормативу 10 процентов от направляемых в бюджет республики, что составит 258,8 млн рублей.

В муниципальные дорожные фонды акцизы на нефтепродукты будут направляться по дифференцированным нормативам. Сохранится зависимость размера норматива отчислений от акцизов на нефтепродукты в бюджеты муниципальных образований от протяженности автомобильных дорог местного значения, находящихся в собственности муниципальных образований.

Прогноз по доходам учитывает «налоговые расходы» бюджета в виде налоговых льгот в сумме 225,1 млн рублей, что составит 0,6 процента налоговых доходов. Государственная поддержка организаций в 2026 году в форме налогового высвобождения по налогу на имущество оценивается в объеме 127,3 млн рублей, по транспортному налогу - 72,3 млн рублей, по налогу на прибыль организаций - 25,0 млн рублей.

Объем межбюджетных трансфертов на 2026 год из федерального бюджета сформирован исходя из проекта федерального закона «О федеральном бюджете на 2026 год и на плановый период 2027 и 2028 годов», внесенного Правительством Российской Федерации 29 сентября 2025 года в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации, в объеме 31,4 млрд рублей, в том числе:

дотация на выравнивание бюджетной обеспеченности в сумме 12,8 млрд рублей (на уровне текущего года);

дотация на частичную компенсацию дополнительных расходов на повышение оплаты труда работников бюджетной сферы и иные цели - 0,7 млрд рублей;

целевые межбюджетные трансферты в сумме 17,9 млрд рублей.

В проекте бюджета предусмотрены средства публично-правовой компании «Фонд развития территорий» в сумме 1,3 млрд рублей.

Безвозмездные поступления в консолидированный бюджет республики на следующий финансовый год предусмотрены в объеме 32,8 млрд рублей, или с увеличением к первоначально утвержденному бюджету 2025 года на 6,6 млрд рублей.

Остановлюсь на особенностях формирования расходной части бюджета.

При формировании проекта бюджета от главных распорядителей бюджетных средств поступили бюджетные заявки в сумме более 143,9 млрд рублей, что на 58,3 млрд рублей превышает возможности бюджета.

Проектом бюджета предусмотрены средства на реализацию национальных целей, определенных Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2024 г. № 309 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года на перспективу до 2036 года»,

в 2026 году 16,7 млрд рублей, в 2027 году - 13,1 млрд рублей, в 2028 году - 10,6 млрд рублей.

По инициативе Президента России Владимира Владимировича Путина до 2030 года продолжается реализация индивидуальной программы социально-экономического развития Республики Марий Эл. Мероприятия программы направлены на стимулирование производства сельскохозяйственной продукции, укрепление промышленного и туристического потенциала, повышение инвестиционной привлекательности нашей республики. На реализацию мероприятий программы в 2026 - 2028 годах планируется направлять по 1,0 млрд рублей ежегодно.

Распределение средств по мероприятиям на 2026 год представлено на слайде.

Расходная часть бюджета сформирована в пределах имеющихся доходных источников с приоритетом финансирования социально значимых расходов. Структура расходов бюджета по их направлениям представлена на слайде. Наибольший удельный вес составляют расходы на фонд оплаты труда - 33%.

Важное направление - обеспечение роста зарплаты работников бюджетной сферы.

Фонд оплаты труда работников бюджетной сферы сформирован в объеме 28,2 млрд рублей с ростом на 5,9 млрд рублей, в том числе на сохранение соотношений целевых показателей средней заработной платы отдельных категорий работников, определенных указами Президента Российской Федерации, к прогнозируемому значению среднемесячного дохода от трудовой деятельности по республике - 3,0 млрд рублей, на доведение минимального размера оплаты труда с 1 января 2026 г. до 27 093 руб. - 0,9 млрд рублей, на повышение заработной платы с 1 октября

2025 г. - 1,8 млрд рублей, на изменение структуры, условий оплаты труда - 108 млн рублей.

В сфере социальной поддержки граждан, как и в предыдущие годы, главной задачей является обеспечение в полном объеме законодательно установленных обязательств перед гражданами по предоставлению мер социальной поддержки.

Средства на эти цели предусмотрены в объеме 4,4 млрд рублей, с ростом на 0,4 млрд рублей к уровню текущего года. Рост расходов связан с индексацией денежных выплат отдельным категориям граждан.

С 1 февраля 2026 года будут проиндексированы все социальные выплаты, исходя из индекса роста потребительских цен за предыдущий год, индексация которых предусмотрена законодательством республики.

В следующем году продолжится реализация мер социальной поддержки участников СВО и членов их семей.

Бюджет республики имеет социальную направленность. В общем объеме расходов, без целевых средств дорожного фонда, расходы отраслей социальной сферы составляют 70,9%, из них значительную долю составляют расходы по разделу «Образование» - 33,3 %, «Социальная политика» - 24 %, «Здравоохранение» - 7,2%.

Расходы бюджета по отрасли «Образование» планируются в объеме 21,5 млрд рублей, или 115 % уровня бюджета 2025 года.

Наибольший удельный вес (93%) составляют расходы Министерства образования и науки республики - 19 935 млн рублей.

С увеличением планируются расходы:

на фонд оплаты труда - 1 538 млн рублей;

на питание обучающихся (включая льготные категории детей - с ОВЗ, детей из многодетных семей и детей участников СВО) - 65 млн рублей.

На обеспечение бесплатными учебниками обучающихся планируется 203 млн рублей, из них национальные учебники (марийского языка) - 12,8 млн рублей.

Кроме того, предусмотрены средства на обеспечение антитеррористической и пожарной безопасности образовательных организаций - 186 млн рублей, на приобретение горюче-смазочных материалов для школьных автобусов - 102 млн рублей с ростом по 9 млн рублей соответственно.

На организацию отдыха и оздоровления детей, включая детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, планируется направить 58 млн рублей с ростом на 3 млн рублей.

За счет средств федерального бюджета в рамках реализации национального проекта «Молодежь и дети», национального проекта «Семья» предусмотрены бюджетные ассигнования в сумме 3 378 млн рублей, в том числе:

на капитальный ремонт школ - 1 372,4 млн рублей;

на капитальный ремонт учебных корпусов и общежитий техникумов - 431,4 млн рублей;

на капитальный ремонт и оснащение детских садов - 271,1 млн рублей;

на возведение быстровозводимых конструкций и проведение капитального ремонта организаций отдыха детей - 106,4 млн рублей;

на закупку и монтаж оборудования для создания «умных» спортивных площадок - 11,9 млн рублей;

на формирование ИТ-инфраструктуры в образовательных организациях для доступа к сети «Интернет» - 36,8 млн рублей;

на оснащение предметных кабинетов общеобразовательных организаций средствами обучения и воспитания - 23,6 млн рублей;

на единовременные выплаты учителям, переехавшим на работу в сельские населенные пункты, - 9,9 млн рублей;

на организацию бесплатного горячего питания обучающихся начальных классов - 453,9 млн рублей;

на ежемесячное денежное вознаграждение педагогическим работникам, включая кураторство в техникумах, - всего 660,1 млн рублей.

Расходы на социальное обслуживание населения планируются в сумме 3 090,4 млн рублей, из них:

создание системы долговременного ухода за гражданами пожилого возраста и инвалидами - 1 119,8 млн рублей;

региональные программы по повышению рождаемости – 201,1 млн рублей;

обеспечение деятельности организаций социального обслуживания – 1 769,5 млн рублей.

Бюджетные ассигнования по отрасли «Здравоохранение» запланированы в объеме 4 728 млн рублей, из них значительный объем средств направлен на:

- фонд оплаты труда работников медицинских организаций - 1 118 млн рублей;

- приобретение медикаментов - 1 068 млн рублей;

- расходы на реализацию национальных проектов - 759 млн рублей;

- приобретение оборудования - 646 млн рублей.

Средства республиканского бюджета на реализацию Программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи предусмотрены в полном объеме.

Проектом бюджета на 2026 год объем страховых взносов на обязательное медицинское страхование неработающего населения предусмотрен в сумме 4,2 млрд рублей с ростом к уровню 2025 года

на 291 млн рублей, что обусловлено повышением коэффициента удорожания стоимости медицинских услуг.

Расходы отрасли «Культура» запланированы в сумме 2 984,6 млн рублей, из них 70,2 % составляет фонд оплаты труда, или 2 096 млн рублей.

На реализацию мероприятий по укреплению гражданского единства и этнокультурному развитию народов планируется направить 12,8 млн рублей, включая средства федерального бюджета на реализацию государственной национальной политики в сумме 6,7 млн рублей.

Продолжится реализация мероприятий по сохранению объектов культурного наследия Республики Марий Эл с объемом финансирования 70,5 млн рублей.

Кроме того, за счет средств федерального бюджета предусмотрены ассигнования в объеме 422,4 млн рублей:

на капитальный ремонт учреждений культуры - 171,0 млн рублей;

на создание модельных муниципальных библиотек - 75,2 млн рублей;

на техническое оснащение региональных музеев - 64,3 млн рублей;

на укрепление материально-технической базы театров, филармонии, домов культуры - 61,6 млн рублей;

на поддержку работников отрасли культуры, прибывших в сельскую местность (до 50 тысяч человек), - 19,8 млн рублей;

на государственную поддержку отрасли культуры - 17,0 млн рублей;

на создание детских культурно-просветительских центров на базе учреждений культуры - 6,8 млн рублей.

Расходы отрасли «Физическая культура и спорт» спрогнозированы в объеме 940 млн рублей, с ростом к уровню 2025 года на 104%,

из них:

- на содержание спортивных сооружений - 454 млн рублей;

- на обеспечение деятельности учреждений - 249 млн рублей;

- на развитие массового спорта, проведение мероприятий и соревнований различного ранга - 127 млн рублей;
- на проведение капитального ремонта здания спортивной школы по дзюдо - 43 млн рублей.

На реализацию полномочий в области занятости населения запланировано 514,4 млн рублей, в том числе на:

повышение эффективности службы занятости - 159,1 млн рублей;

осуществление социальных выплат безработным гражданам - 123,2 млн рублей;

организацию профобучения и дополнительного профобразования работников организаций оборонно-промышленного комплекса - 8,0 млн рублей;

организацию региональных этапов Всероссийского конкурса профмастерства «Лучший по профессии» - 2,0 млн рублей;

мероприятия по добровольному переселению соотечественников - 0,2 млн рублей;

обеспечение выполнения функций республиканским центром занятости населения - 221,9 млн рублей.

В целях повышения социальных гарантий работников центров занятости принято решение о доведении за счет средств республиканского бюджета средней заработной платы указанных работников до уровня среднемесячного дохода от трудовой деятельности в республике. Рост заработной платы составит в среднем 18 %.

Объем расходов на осуществление дорожной деятельности в 2026 году сформирован в размере 10,4 млрд рублей (в том числе 5,2 млрд рублей за счет средств федерального бюджета), с ростом к уровню 2025 года на 4,3 млрд рублей.

Увеличение объема дорожного фонда связано с выделением межбюджетных трансфертов из федерального бюджета на реализацию

мероприятий федерального проекта «Региональная и местная дорожная сеть» в рамках национального проекта «Инфраструктура для жизни».

Отчисления от акцизов на нефтепродукты и транспортного налога в муниципальные дорожные фонды сформированы в размере 10 %, что составляет 258,8 млн рублей.

Расходы республиканского дорожного фонда составят 10,2 млрд рублей.

Средства дорожного фонда распределены по следующим направлениям:

реализация мероприятий по приведению в нормативное состояние республиканских автомобильных дорог в рамках реализации национальных проектов - 5,9 млрд рублей;

модернизация и развитие сети автомобильных дорог общего пользования республиканского значения - 2,6 млрд рублей;

повышение безопасности дорожного движения - 160,0 млн рублей;

межбюджетные трансферты муниципальным образованиям на приведение в нормативное состояние муниципальных автомобильных дорог и осуществление целевых мероприятий в отношении данных дорог в сумме 1,1 млрд рублей;

расходы на управление дорожным хозяйством - 355,3 млн рублей.

В 2026 году значительную часть средств регионального дорожного фонда в объеме 1,1 млрд рублей (с ростом к уровню 2025 года на 612,7 млн рублей) планируется направить на предоставление межбюджетных трансфертов бюджетам муниципальных образований в целях проведения ремонта автомобильных дорог общего пользования местного значения, из них в рамках реализации национального проекта «Инфраструктура для жизни» - 200,0 млн рублей.

Расходы на государственную поддержку жилищно-коммунального хозяйства без учета бюджетных инвестиций запланированы в объеме 1,1 млрд рублей.

С 2026 года расходы на осуществление полномочий республики по возмещению разницы в тарифах за коммунальные услуги ресурсоснабжающим организациям объединены в единую субвенцию бюджетам муниципальных образований.

Общий объем данных расходов запланирован в объеме 1,0 млрд рублей, с учетом изменения тарифов по тепло- и водоснабжению.

На проведение мероприятий по подготовке объектов к работе в осенне-зимний период предусмотрены средства в объеме 41,1 млн рублей с учетом графика догазификации.

На реализацию прочих мероприятий в сфере ЖКХ запланированы средства в размере 61,1 млн рублей, в том числе впервые запланированы средства на проведение обследования технического состояния многоквартирных домов - 5,0 млн рублей.

На государственную поддержку агропромышленного комплекса в 2026 году запланированы бюджетные ассигнования в объеме 851,0 млн рублей, в том числе:

средства, предоставленные из федерального бюджета на условиях софинансирования, составят 469,8 млн рублей;

за счет средств республиканского бюджета планируется направить 359 млн рублей;

средства на предотвращение распространения борщевика Сосновского предусмотрены в объеме 22,2 млн рублей.

В 2026 году сохраняются основные направления государственной поддержки транспортного комплекса:

- на организацию регулярных перевозок пассажиров по регулируемым тарифам по городским и межмуниципальным маршрутам запланировано 436,6 млн рублей;

- на обновление подвижного состава общественного транспорта запланировано 249,6 млн рублей с ростом к уровню 2025 года на 123,1 млн рублей;

- на организацию перевозок пассажиров железнодорожным транспортом запланировано 34,1 млн рублей.

В 2026 году общий объем поддержки благоустройства территорий муниципальных образований запланирован в размере 390,6 млн рублей.

Поддержка местных инициатив за счет средств республиканского бюджета запланирована в объеме 100 млн рублей.

На реализацию мероприятий программ формирования комфортной городской среды на 2026 год предусмотрено 181,5 млн рублей, в том числе средства федерального бюджета 179,6 млн рублей.

На 2026 год на создание комфортной городской среды в городском округе «Город Волжск» - победителе Всероссийского конкурса лучших проектов создания комфортной городской среды в категории «Малые города» предусмотрено 100,5 млн рублей, в том числе за счет средств федерального бюджета 99,5 млн рублей.

На реализацию мероприятий по благоустройству сельских территорий в рамках комплексного развития сельских территорий на 2026 год предусмотрено 8,6 млн рублей, в том числе за счет средств федерального бюджета 8,5 млн рублей.

Распределение субсидий по муниципальным образованиям будет осуществлено после завершения конкурсных процедур ко второму чтению проекта республиканского закона о бюджете.

Основные направления расходов инвестиционного характера в 2026 году представлены на слайде. Наибольшую долю занимают расходы

по строительству (реконструкции) объектов жилищно-коммунального хозяйства, образования, здравоохранения и транспортной инфраструктуры.

В 2026 году продолжится строительство (реконструкция) следующих социально значимых объектов, перечень которых представлен на слайде.

С 2026 года планируется начать строительство (реконструкцию) следующих социально значимых объектов, перечень которых представлен на слайде.

Помимо строительства (реконструкции) объектов, в 2026 году планируется приступить к разработке проектно-сметной документации по строительству двух социально значимых объектов отраслей здравоохранения и социального обеспечения населения.

Начало строительства данных объектов планируется на 2027 год.

В 2026 году на реализацию инфраструктурных проектов по строительству (реконструкции) социально значимых объектов планируется привлечь казначейские инфраструктурные кредиты в объеме 484,7 млн рублей. Перечень объектов, запланированных к строительству за счет средств указанных кредитов, представлен на слайде.

Расходы на мероприятия инвестиционного характера в целях обеспечения жильем отдельных категорий граждан в 2026 году составят 1 187,7 млн рублей (с ростом к уровню 2025 года на 418,2 млн рублей), в том числе:

на обеспечение жильем детей-сирот предусмотрено 672,6 млн рублей (с ростом на 100,0 млн рублей);

на продолжение очередного этапа переселения граждан из аварийного жилищного фонда в рамках федерального проекта «Жилье» национального проекта «Инфраструктура для жизни» на период 2025 - 2026 годов предусмотрено 515,1 млн рублей (с ростом на 318,2 млн рублей).

Ассигнования на обслуживание государственного долга предусматривают процентные платежи по государственным долговым обязательствам республики.

На 2026 год расходы на обслуживание госдолга республики прогнозируются в сумме 79,7 млн рублей, или 98,0% к уровню 2025 года.

Сокращение расходов связано со снижением объема государственного долга республики.

Финансовая помощь бюджетам муниципальных образований предусмотрена в объеме 22,0 млрд рублей, из них дотации составили 2,4 млрд рублей, с ростом на 10,6 процента к уровню прошлого года.

Структура финансовой помощи местным бюджетам на 2026 год представлена на слайде. Наибольший удельный вес в общем объеме межбюджетных трансфертов имеют субвенции - 56 %. На субсидии приходится 33%, на дотации - 11%. Такая структура финансовой помощи местным бюджетам отвечает главной задаче расходования бюджетных средств - повышение результативности их использования.

В 2026 году прогнозируется дефицит республиканского бюджета в размере 3 369,0 млн рублей. Источником покрытия дефицита станут остатки на счетах бюджета, образовавшиеся на начало года, а также казначейский инфраструктурный кредит, привлекаемый на реализацию проектов, одобренных президиумом (штабом) Правительственной комиссии по региональному развитию в Российской Федерации.

На 2027 год бюджет также сформирован с дефицитом в сумме 131,7 млн рублей, который будет профинансирован за счет средств казначейского инфраструктурного кредита.

Республиканский бюджет на 2028 год прогнозируется с профицитом в размере 139,4 млн рублей. Профицит обусловлен необходимостью погашения инфраструктурных бюджетных кредитов за счет собственных средств.

Бюджет республики на 2026 - 2028 годы сформирован с учетом списания двух третей задолженности по отдельным бюджетным кредитам.

В 2025 году Минфином России уже списана задолженность Республики Марий Эл в объеме 3,7 млрд рублей.

В 2026 году Республика Марий Эл имеет право обратиться с просьбой о списании задолженности еще в размере 1,2 млрд рублей.

Весь объем средств, высвобождаемых в результате списания, в сумме 4,9 млрд рублей направлен на осуществление единовременной выплаты лицам, заключившим контракт для участия в СВО.

С учетом указанного списания задолженности объем государственного долга Республики Марий Эл на начало 2026 года составит 4,7 млрд рублей.

Расчетная величина государственного долга по состоянию на 1 января 2027 г. составит 5,0 млрд рублей, на 1 января 2028 г. - 5,2 млрд рублей, на 1 января 2029 г. - 5,0 млрд рублей.

Ежегодное изменение долга в 2026 - 2028 годах связано с привлечением и погашением инфраструктурных кредитов.

Что касается долговой нагрузки муниципальных образований, то механизм списания двух третей задолженности по бюджетным кредитам предусмотрен и для местных бюджетов. Это нашло свое отражение в текстовой части законопроекта.

Объем сэкономленных средств муниципальных образований от реализации данного механизма составит 210,9 млн рублей.

Указанные средства должны быть направлены муниципальными образованиями на цели, установленные Правительством республики, которые приведены на слайде.

Это основные подходы, которые использовались при формировании показателей консолидированного бюджета республики на 2026 год и на плановый период 2027 и 2028 годов.

Прошу депутатов поддержать представленный проект закона о республиканском бюджете на предстоящий период.

Спасибо за внимание.

Председательствующий. Спасибо, Алексей Анатольевич.

Пожалуйста, есть вопросы?

Смирнов А.А. Уважаемый Александр Анатольевич, у меня вопрос такой. Какие расходы в целом на обеспечение 50 мер социальной поддержки для участников СВО и членов их семей? За год сколько из бюджета уходит?

Торощин А.А. 6,7 млрд рублей в этом году. Это факт на сегодняшний день.

Смирнов А.А. Спасибо.

Председательствующий. А вот причины роста НДФЛ на 30%, а потом равными, и остальных налогов тоже? Скачок чем продиктован?

Торощин А.А. Это вопрос к Минэкономики. Они такую темповку дают. На самом деле все достаточно просто. Зарплата сейчас идёт опережающими темпами. Боюсь ошибиться, но Республика Марий Эл в этом году входит в десятку регионов России по темпам роста заработной платы. Это не по абсолютной заработной плате, а именно по темпам роста. Ускоряться хорошо, имея маленькую базу.

Председательствующий. Тогда вопрос, видимо, к Владимиру Анатольевичу. Он осторожничает, да? Хотя показывают темпы инвестиций в республику, опять-таки, они там совершили скачок. А дальше вы решили поосторожничать просто?

Торощин А.А. Ну, дальше прогноз пока. Да. Сейчас ВПК платят высокую зарплату, то есть ВПК за счет зарплаты переманивают работников, это ведь до определённого момента.

Сохранится такая темповка, значит, пересмотрим параметры, быстренько поделим деньги.

Председательствующий. Следующий вопрос - проекты местных инициатив, о которых мы много говорим. Но недавно в своем выступлении Вы отметили, что не освоены средства.

Торощин А.А. Неосвоенных осталось немного, так как проектов больше нет.

Председательствующий. Не отсутствие роста вообще сейчас. 100% было, 100% есть. Связано с чем? Из-за того что не освоили? Хотя мы понимаем, что эти деньги уже не те, что в прошлом году. Мы оставляем самый востребованный, на мой взгляд, эффективный инструмент на уровне 100%. С чем это связано?

Торощин А.А. Это связано с тем, что по проектам местных инициатив надо сдвигать сроки по представлению документации. Получается так, что, когда подходят сроки представления документации, у нас бюджет практически уже сформирован.

Председательствующий. Вот я к чему и говорю. То есть это к Минэку обращение. Надо проанализировать весь алгоритм, в том числе и технику, имеется в виду, что мы сейчас её рассматриваем, заканчивается бюджет... Тут же разброс идёт. Вы завершаете формирование программы, бюджет ещё не сформирован. И наоборот.

Торощин А.А. С Минэком обсуждали этот вопрос. Они, в принципе, не против сдвинуть сроки представления на август, чтобы к сентябрю месяцу, когда мы всё это формируем, было. Ещё раз говорю, мы каждый год увеличиваем... Если вы помните, последние три года у нас при первоначальном внесении бюджета была плановая цифра прошлого года, и на втором чтении, на головной комитет, мы всегда эту сумму увеличивали. В этом году посмотрим, что всё-таки даст нам федеральный бюджет ещё на втором чтении, и планируем тоже увеличить.

Председательствующий. Спасибо большое. Я услышал. И теперь обращаюсь к депутатам. Уважаемые депутаты, ведь Правительство нас

поддержало, теперь ваше письмо-обращение имеет плюс три балла к оценке. Там же конкурсная история, да? И эти баллы имеют очень существенный вес. Поэтому нужно в этом участвовать вовлечённо и потом уже отслеживать выполнение его. И спасибо министру финансов, что готов это рассмотреть, ну а если мы не обеспечим выполнение его, то этот инструмент начнёт тормозить всё. Хотя, безусловно, всё лежит на поверхности. Все же хотят сделать. Это самый серьёзный инструмент, даже по сравнению с тем, что наказы избирателей будут, ведь там денег-то значительно больше, и возможностей значительно больше.

Халиузин В.А. Михаил Зиновьевич, разрешите, тоже дополню. Да, на самом деле, на сегодняшний день механизм местных инициатив очень действенный. Мы готовы в этом направлении поработать. Если нужно сроки подвинуть, подвинем, не вопрос. Мы до 16 октября принимаем документы на местные инициативы. Потом в бюджет вносим денежную сумму, идут конкурсные процедуры. Вот эта экономия, которая образуется, она остаётся...

А так мы готовы пересмотреть сроки, если необходимость есть такая, готовы с депутатами поработать. А механизм действенный.

Председательствующий. Спасибо. Пользуясь случаем, главы администраций здесь и участвуют наши коллеги-депутаты тоже, пока у нас идёт процесс формирования, нужно будет ваше предложение тоже по самому механизму, надо будет сесть потом и уже совместными усилиями рассмотреть по необходимости.

Торощин А.А. В Минэк отмечали, что в этом году уровень подготовки довольно высокий. Балльная система очень высокая и очень большое соревнование начинается, то есть если раньше у нас шёл разрыв где-то до 66 баллов, после этого шёл провал, то сейчас 68 - 65 баллов чуть ли не половину занимают всех проектов. Каждое письмо депутата очень значимо.

Председательствующий. Да, пожалуйста.

Комелин А.М. Алексей Анатольевич, позвольте вопрос. Подскажите, пожалуйста: поддержка агропромышленного комплекса в 2026 году снижается, можете назвать процент снижения относительно 2025 года? В прогнозе социально-экономического развития пишем рост, а поддержку снижаем.

Торощин А.А. Поддержка у нас не снижается, у нас уровень, если я не ошибаюсь... Слайд можно вернуть? Вы про федеральные средства говорите, да? Во-первых, меняются меры поддержки, то есть Федерация меняет правила. Я вам сейчас, конечно, могу что-нибудь рассказать по поводу вот этих мер поддержки, но у вас будет головной комитет, и там будет министр профильный, он более качественно ответит вам на этот вопрос. Очень много зависит от правил, которые предоставляет Россия. То есть средства республиканского бюджета не уменьшаются. Это меняется только федеральная составляющая. И раньше ещё они очень любили распределять на втором чтении - Минсельхоз. В этом году такой практики, мне кажется, уже не будет, но вот всегда ко второму чтению они добавляли дополнительно.

Комелин А.М. Спасибо.

Председательствующий. Спасибо, Алексей Анатольевич.

Присаживайтесь.

Уважаемые депутаты! Программа Дня депутата выполнена.

Заседание Комитета по бюджету и экономической политике состоится через 14 минут в зале заседаний Государственного Собрания Республики Марий Эл.

Также напоминаю, что двенадцатая бюджетная сессия состоится 2 декабря в 10 час. 00 мин.

Благодарю всех за работу и участие!

Tay! Всего хорошего.